



驻清远市连南瑶族自治县三排镇工作队队员郑孟辉:

# 光暖寒门路 情耀瑶寨春



郑孟辉

驻清远市连南瑶族自治县  
三排镇工作队队员派出单位:  
广州市审计局

“ 瑶乡振兴绚丽  
如瑶绣，生活醇厚甘  
甜如米酒！”

巩固拓展  
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴

暮色漫过瑶山，结束走访工作的郑孟辉站在南岗村“瑶家大院”牌匾下，凝眸“沐风雨历九州传万载古韵，穿林樾择良木育千年瑶风”的对联，若有所思。牌坊投下的影子，恰如他作为驻清远市连南瑶族自治县三排镇工作队队员扎根两年留下的印记——不张扬，却深深烙进这片土地的血脉。

## 一束光照进农家

油漆斑驳的木门“吱呀”推开时，霉味混着药味扑面而来。房十妹（音）怀里两岁的女儿头顶凹陷的伤疤，像一道惊雷劈在郑孟辉心上。这是他2024年7月从广州奔赴清远连南三排镇，成为驻镇帮镇扶村工作队队员后的一次入户探访，看到几个孩子簇拥着母亲望向来访者惊奇又期待的目光，郑孟辉心头五味杂陈。

“妹仔的头骨……”母亲声音发颤。两岁多的小妹在一年前因意外摔伤头部，颅骨受损，高昂的手术费和对术后可能引起的后遗症，让这个家庭陷入困境。这些年，远在外乡打工的父亲挥汗如雨，每月寄给家里的钱勉强应付开支，“等医疗技术条件成熟，孩子稍微大一点，我们会考虑给她做颅骨修复手术。”房十妹望着怀里的孩子，目光坚定。

“父母都没有想过放弃，这让我感动。”郑孟辉把源自乡村振兴基金的慰问金塞进母亲手里，“有什么困难，有什么需要，随时找工作队！”

这笔钱背后，藏着温暖的循环：广州环投集团与本地一家农业公司播下20万元“爱心种子”，为三排镇困难群众预备了临时救助金，“助医、助学、助农，都在基金帮扶范围之内。”郑孟辉告诉记者，爱心资金池目前通过当地农业公司的消费帮扶“以购代捐”资助下不断生长，累计超过40万元，帮助困难群众近200人次，“还有很多爱心人士匿



■ 2025年4月，郑孟辉（左一）随工作队在山溪村进行马铃薯开挖仪式，助力村集体增收。

名捐赠，甚至点对点帮扶困难家庭，正是如此大爱，让我们也感受到力量”。

## 废墟里长出希望

站在瑶家大院露台眺望千年瑶寨时，郑孟辉总想起原本时的荒凉。两层闲置办公楼里柴草堆积，猪圈酸腐气弥漫，坍塌的墙角挂着蛛网。“这么好的位置，不该荒废。”他记得工作队队长在会议中敲着图纸，活化的生机仿佛与阳光共舞。

变革比想象艰难。300多万元改造款如巨石压顶，直到“典型镇”“典型村”政策东风拂来。当村民把养猪的砖房主动推倒时，郑孟辉知道星火已成燎原之势。如今28间

木纹客房飘着瑶浴药香，广州书法家题写的匾额下，游客捧着鹰嘴桃拍摄云海日出。“五一”假期散客盈门，强村旅游公司迎来首次业绩突破。

最动人的回响在烟火日常。村民把地鸡汤端到工作队驻地，郑孟辉和队员们推拒不过，偷偷在灶台下压钱。

“肉质很嫩，真是放养10个月的瑶鸡。”郑孟辉说，好食材应该走出瑶乡，为村民带来收益。之后和队员们的每一次返穗时，他们的后备箱总会塞满：五月沾泥的土豆，七月蜜桃，冬月瑶山茶油。这些山货翻越南岭，在工作队队员的朋友圈传递“三排优选”，也在广州亲友圈传递着瑶山温度。

驻梅州市梅县区畲江镇工作队队员周爱文:

# 再走帮扶路 用初心和实干助力振兴

2013年到2016年，周爱文在广州从化吕田镇做过3年扶贫工作；2024年7月，在组织的号召下，他又参与到乡村振兴驻镇帮扶工作中，成为驻梅州市梅县区畲江镇工作队的一员。谈起两次参与乡村振兴工作，他说：“我出生在农村，热爱农村，希望能为促进农村发展、实现乡村振兴上贡献自己微薄的力量。”

■ 采写:新快报记者 方轶



周爱文

驻梅州市梅县区  
畲江镇工作队队员派出单位:  
广州市荔湾区司法局

“ 乡村振兴我参与，美丽乡村我分享。”

## 点亮微心愿 爱心换信心

第二轮驻村帮扶工作开始时，正是巩固拓展脱贫攻坚成果和衔接乡村振兴的最后一年，巩固脱贫攻坚工作十分关键，扶贫工作经验丰富又细致认真的周爱文，担负起防返贫、内部管理、资料报送等工作。“他工作认真负责，考虑问题细致周到，常常整夜考虑怎么把任务做好，他负责这块工作，我很放心。”驻畲江镇工作队队长朱北辰说。

“最近家里情况怎么样？”“村里的玉米快收成了，销路有了吗？”……来到畲江镇后，进村入户访民情是周爱文的日常，村委会、田间地头，总是能看到他与村干部、村民交谈的身影，建档立卡户更是他的工作重点，家里的收入、村里的产业都是他关心的话题。

如今，他不仅对各村情况十分熟悉，村民对他也像亲人一般，看到他来，总是热情相迎。

除了做好日常的防返贫工作，确保脱贫户家庭稳定脱贫、困难家庭应保尽保，周爱文总是希望能为他们做更多事。为此，他积极组织开展走访慰问、爱心帮扶、“点亮脱贫户微心愿”等活动。今年的“点亮脱贫户微心愿”计划帮扶22户脱贫户，在四个组团单位的大力支持下，已筹款7000多元购买了洗衣机、微波炉、电饭锅、电视机、学习机等一批爱心物资，并送到脱贫户手上。“我们的力量有限，只是希望能给他们一点力所能及的帮助，让他们对未来更有



■ 周爱文（右一）和工作队队员一起走访养殖基地。

信心。”周爱文说。

## 引企兴产业 勤劳更增收

说起这一年多来感受最深的事，周爱文说，每当看到一些老婆婆在房前屋后的菜园子或村里的小块旱地上忙着种菜，他都特别感慨，“年轻人都出去务工了，老人家在家里也没闲着，都在尽己所能地劳动，不让土地荒着，也不坐享清闲，这种勤劳是中华民族的传统美德，代代相传。”

同时，当他看到，在两轮工作队的努力下，引进了几家农业企业，建设了畲穗丝苗米产业园太湖村丝苗米基地、广东祥成农创公司蓝莓基地、梅州市龙盈农业科技公司广地龙项目等项目，三年来复耕复种了9000多亩撂荒地时，他既高兴又充满了成就感，“这些项目不仅让撂荒地变成丰收田，而且通过构建产业链、推动三产融合，

大大提高了土地的利用率和经济价值，还带动了100多个农民就业增收，解决了农村的闲置劳动力难题。”

不仅如此，周爱文介绍，工作队还通过道路硬底化、路灯安装等项目，加强基础设施建设，改善畲江村群众生产生活条件，促进农民的生产积极性。他告诉新快报记者，今年工作队计划投入19.7万元建设一条村道、扩建一条村道、亮化一条村道；计划投资10万元在太湖村建设光伏发电项目，每年可为太湖村集体增收1万元。

“乡村振兴最关键的是产业振兴。”周爱文说，接下来，他将跟工作队一起，服务好现有的几家农业企业，开展好消费帮扶，支持它们做大做强；同时，希望引进更多企业到畲江投资，把土地和人力资源整合起来，为国家保障粮食安全，为农民创造更多收入，为畲江镇乡村振兴再添动力。